

bb. 66. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 58. budapestre érkezett a jemeni népi demokratikus köztársaság belügyminiszteri küldöttsége
- 59. balesetek
- 60. elhunyt seres dezső
- 61. kőszínházi napok balatonfüreden
- 62. a „szekszárdi zenés nyár,, nyitóhangversenye /6. jav./
- 63. autószozi kecskeméten
- 64. időjárásjelentés
- 65. fogadás kanada nemzeti ünnepe alkalmából /7. jav./

66. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika és halasi györgy

21.10 rj

-42 -

21.10 rj

60.008 / X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. vasárnap vasutasnap

1/kf/rj pp hgy

1979. július 3.

a hagyományoknak megfelelően július második vasárnapján, megemlékezve felelősségteljes, áldozatos munkájukról, a vasutasokat köszönti az ország. azokat a dolgozókat, akiknek szakmai tudását, jól ismert és elismert hivatásszeretét a legfejlettebb technika, a legkorszerűbb automatika is csak segíti, de nem nélkülözheti. nem helyettesíthető a népgazdaság növekvő létfontosságú szállítási igényeinek kielégítésében a sokszor erőn felüli követelményeket kívánó, a hét-köznapokon és ünnepnapokon egyaránt kötelező nehéz szolgálat, amelynek a mintegy 150 000 vasutas, megértve a nehézségeket is, mindig becsülettel eleget tesz.

az idei vasutasnap két-háromnapos rendezvénysorozatát ezúttal igazgatóságunként bonyolítják le. budapesten a közlekedés- és postaügyi miniszter tünteti ki a vasutasok legjobbjait. a központi ünnepséget vidéken tartják, győrött, ahol a vasutállomás előtt teleplezik baross gábor szobrát, s ahol felavatják a most végzett 240 vasutas tisztet. az igazgatóságokon kívül a budapesti és a vidéki csomópontokon, nagy pályaudvarokon szintén megemlékeznek a 29. vasutasnapról, amely gazdag kulturális - és sportprogramot kínál a pihenőben, a szabadságon levő vasutasoknak és családtagjaiknak, valamint a száz-ezernyi nyugdíjasnak, akik együtt ünneplnek majd az aktív dolgozókkal.

/folyt.köv./

-1-

07

bb. 1. / vasárnap vasutasnap... 1. folyt./rj

a kulturális rendezvényeken - amelyek fő eseménye az ugyancsak hagyományos vasutas képzőművészeti kiállítás - a hivatásos művészekén kívül különböző vasutas művészeti csoportok is szerepelnek. színesítik a vasutasnap műsorokat a baráti országokból csere-vendégszereplésre érkezett vasutas együttesek. az ndk-beli bautzeni vasutas énekkar például dunakeszin és tapolcán, a szeczin Lengyel vasutas munkáskórus szolnokon lép fel. tapolcán tartják a vasutas fuvószenekarok 11. országos találkozóját.

a tömegsport rendezvényeken a szórakoztató házi versenyeken - kispályás focibajnokság, asztalitenisz és röplabda mérkőzés, sakk- és lövészverseny, családi kötélhuzás - kívül a bvsz sporttelepén egyebek között a vasutas egyesület birkózói osztrák, labdarugói jugoszláv vasutas csapattal mérkőznek. /mti/

--

bb. 2. móra sorozat az évfordulón

1/km/rj bc hgy

1979. július 3.

móra ferenc születésének 100. évfordulója alkalmából a szép-irodalmi kiadó „móra ferenc művei”, címmel életmű-sorozatot indított. az első kötet, „az aranykoporsó”, a legolvasottabb magyar regények egyike, a napokban már az olvasókhoz jutott. még az idén megjelenik a daru utcától a móra ferenc utcáig címmel a másik kötet, amely tulajdonképpen önéletrajz, a kiskunfélegyházi foltozósücs fiának „karrier-története”, íróvá válásáról, ars poeticájáról.

a móra által saját műveiből készített összeállítások annak idején kisterjedelműek voltak, ezért az új kiadásban a kiadó két-tőt-kettőt összekapcsol. önálló műként csak az idei két kötet, valamint az „ének a buzamezőkről”, címmel jelenik meg. a szerkesztők igyekeztek a hangulatában és mondanivalójában rokonköteteket egymás mellé tenni, így például a „négy apának egy leánya”, falusi környezetben játszódó regénye, a „véreim”, címmel novellacikkal került egy kötetbe, a falu és a parasztabrázolás rokonsága révén, a „hannibál tanár ur”, címmel pedig a politikai riportokkal együtt jelenik meg a tervek szerint.

/folyt.köv./

07

-2 -

bb. 2. / móra... 1. folyt./rj

méltóképp emlékezik névadójáról a ~~kiadó~~ ifjúsági kiadó is. a nemzetközi gyermekévet összekapcsolva az irodalmi évfordulóval, számos új kiadással kedveskedik a gyerekeknek. az ismert, immár klasszikus meséket tartalmazza „a kéményseprő zsiráfok”, és „a nagyhatalmu sündisznóca”, címmel két, színesen illusztrált könyv. diszes kiadásban is napvilágot lát a legnépszerűbb és egyik legismertebb móra mű, a „kincskereső kisködmön”, második kiadásban adják közre takács tiber „móra igazgató ur”, címmel kötetét. ennek szerzője móra bizalmas emberét, kotormány jánost szólaltatja meg, akinek elbeszélései alapján, a közvetlen élmények felidézésével állítja az olvasó elé mórát, az embert, az író, a régészt és a muzeumigazgatót.

ugyancsak az író életéről munkásságáról íródott a tankönyvkiadónál megjelenő „mórától - móráról”, címmel kötet, meyer szabolcs alkotása. a jubileum idegen nyelvű kiadványa a corvina műhelyében készül, a német nyelvű kincskereső kisködmön,,

több alkalmi kiadvány is napvilágot lát a centenáriumra. a szegedi józsef attila tudományegyetem könyvtárában állították össze a „móra ferenc válogatott levelei”, címmel kötetet, „móra ferenc félegyházi élete”, címmel mezősi károly írt tanulmányt, s a somogy megyei könyvtár gondozza móra ferenc első könyvének hasonmás kiadását, „az aranyszőrű bárányt”, /mti/

bb. 3. a szovjet kultúra és tudomány házána juliusi programja

i/da/s/rj bc hgy

1979. július 3.

a nemzetközi szövetkezeti napot és a hatvan éves szovjet filmművészetet köszönti juliusi programjában a szovjet kultúra és tudomány háza. a nemzetközi szövetkezeti napról előadás-sal és dokumentumfilmekkel emlékeznek meg: az érdeklődők megtekinthetik az „egy nap a kolhozban”, a „parasztok a szovjetunióban”, és a „felvételemet kérem a kolhozba”, címmel filmeket. a soknemzetiségű szovjet filmművészet sorozatban játékfilmeket vetítenek, s előadás hangzik el sz. a. zakariadze gruz színművészről, a szovjetunió kiváló művésze 70. születésnapja alkalmából. megismerkedhetnek a látogatók az ukrán szszk filmművészetével is.

/folyt.köv./

07

-3 -



bb. 3. / a szovjet... 1. folyt./rj

juliusban is folytatódnak a szovjet kultúra és tudomány házána hagyományos programjai. így az „ember és haladás, tudományos ismeretterjesztő filmsorozatban a hajózásról és a szovjet halászkőről pergetnek le filmeket, s játékfilmekkel várják az oroszul tudókat, valamint a volt szovjet ösztöndíjasokat. juliusban nyitják meg „a fém az ország erejének alapja,„ című könyvkiállítást. előadáson emlékeznek n.n. aszejev szovjet költőre, születésének 90. évfordulója alkalmából.

vasárnaponként várja látogatóit a napocska gyermekklub, amelyben dokumentum- és rajzfilmeket vetítenek a legkisebbeknek. a szovjet kultúra és tudomány háza julius 20-ig fogadja z érdeklődőket, ezt követően - tatarozás miatt - egy hónapig zárva tart.
/mti/

bb. 4. nem mondott csütörtököt - az országos bevásárlónap tapasztalatai

1/kf/rj pp hgy

1979. július 3.

az iparcikk és ruházati üzletek későbbi zárásának bevezetése a lakosság körében kedvező fogadtatásra talált, hétközben a csütörtök a legforgalmasabb nap, s az eredmények láttán a kereskedelmi dolgozók körében is oldódik a kezdeti ellenállás - állapította meg a belkereskedelmi minisztérium, amely rendszeresen ellenőrizte, s a tanácsoktól és a vállalatoktól kapott információk alapján összegezte a csütörtöki bevásárlónap tapasztalatait. az elmúlt két és fél hónap rövid ahhoz, hogy végleges következtetéseket vonjanak le a vásárlási körülmények javítására, az üzlethálózat jobb kihasználására bevezetett intézkedésből, de az már bizonyos, hogy „nem mondott csütörtököt,„

a minisztérium és a szakszervezet javaslatára - mint ismeretes - április 19-én vezették be az országos bevásárló napot, s azóta budapesten s a városok főutvonalain, kereskedelmi centrumaiban lévő iparcikk üzletek és ruházati áruházak csütörtökönként 20 óráig tartanak nyitva. a legtöbb megyében a követelményeknek megfelelően hajtották végre a rendelkezést, komárom, szabolcs, veszprém és zala megyében még egy-egy nagyközségre is kiterjesztették a csütörtök esti vásárlás lehetőségeit, békésben viszont a megyeszékhelyen kívül egyetlen városban sem jelölték ki rá üzletet.

/folyt.köv./
19.20 rj

-4 -

07

bb. 4. / nem mondott... 1. folyt./rj

összességében országosan - budapesttel együtt - 78 város 2270 üzletében - a fővárosban 1194-ben - vásárolhat csütörtökönként késő estig a lakosság. a meghosszabbított nyitvatartás a fővárosban mintegy 11 ezer kereskedelmi dolgozót érint. az előkészületek során gondot okozott a postahivatalok nyitvatartási rendje, a postavezérgazgatóság intézkedésére azonban megoldódott a boltok bevételeinek az napi befizetése.

a meghosszabbított nyitvatartás hasznáról igen változatos a kép. az első időszakra jobbra csak érdeklődés volt jellemző, sok boltban több volt az eladó, mint a vevő az esti órákban. a rendszeres propaganda, a különböző akciók, a kedvezmények mehozta hatásukat. a meghosszabbítás óráiban is az áruházak bizonyították le a legnagyobb forgalmat, 15-20 százalékkal többet, mint a hét másnapjain. mind a fővárosban, mind vidéken jelentős a ruházati szaküzletek - ezen belül elsősorban a cipőboltok - forgalma. élénk az érdeklődés a divatárúk és a gyermekruházati cikkek iránt.

az iparcikk kereskedelemben a kisebb értékű áruk forgalma hétről-hétre növekszik ezen a napon, a nagyobb értékű tartós fogyasztási cikkeket azonban inkább csak nézegetik, kiválasztják, mint vásárolják. az első hetekhez képest sokat javult a könyv és a hanglez, valamint a vasedény boltok forgalma, kisebb az érdeklődés az óra-ékszer üzletekben, a fotó, a népművészeti, valamint a játék és ajándék boltokban. az utvonalak szerint igen csak eltérő a forgalom. az áruházak közelében, a belvárosban, a rákóczi ut, a nagykörut üzleteiben nagyon élénk, a kisköruton, a mártírok útján, a külső kerületek üzletközpontjaiban viszont mérsékelt a forgalom, ugyanez tapasztalható a vidéki hálózatban is. országosan egybehangzó vélemény viszont, hogy a csütörtök a családi bevásárlások napjává válhat.

a minisztérium ősszel ismét napirendre tűzi a bevásárlónap tapasztalatait, annak érdekében, hogy intézkedéseket hozhasson a célnak megfelelő működésére. /mti/

M

--

-5 -

bb.5. irodalmi, szociológiai és képzőművészeti sorozat a tv-ben

1 kj/bc/ok hgy

1979. július 3.

a tv-nézők körében népszerű sorozatok utánpótlásáról a nyári hónapokban is gondoskodnak a televízió munkatársai: három újabb - irodalmi, szociológiai és képzőművészeti témájú - sorozat forgatását kezdik meg a napokban. a kalandos történeteket kedvelők várhatóan még az idén nyomon követhetik a képernyőn verne gyula világhírű regénye, a sándor mátyás epizódját. a francia-magyar-nszk-olasz koprodukcióban készülő sorozat hatszor egy órás részben dolgozza fel a magyar vonatkozású alkotást. francia szakember, jean-pierre decourt rendezésében bujtor istván játssza sándor mátyás legendás figuráját.

pusztafalui változások címmel 5 részes filmsorozat készül a borsod-abauj-zemplén megyei községben. pusztafaluról negyven évvel ezelőtt átfogó néprajzi felmérés készült; most szociográfusok, néprajzosok társaságában látogatnak ide a tv munkatársai, hogy a 400 lelket számláló községben megvizsgálják, miként változtak a népszokások, a néphagyományok, hogyan alakultak át ezek a fiatalabb generáció életében, milyen vonzerőt jelentenek a közeli nagyobb települések a lakosságra.

a technika oldaláról közelít a művészethez az a 12 részes képzőművészeti sorozat, amelynek első felét a hónap közepétől rögzítik filmszalagra. e részekben a rajz, a festészet és a szobrászat mesterségbeli kérdéseiről lesz szó - megmutatva azoknak a kézművességgel kapcsolatos oldalát, s közelebb hozva a nézőkhöz a szellemi tevékenységét is. a felmerülő problémák megvilágítására kortárs képzőművészetünk kiválóságai szólnak meg a műsorban, és művészettörténeti példákat ismertetnek./mti/

- 6 -

bb.6. magyar filmek külföldi fesztiválokon

1 -jok/mi/bc/ok hgy

1979. július 3.

két nemzetközi filmfesztiválon szerepelnek a magyar filmek júliusban. a franciaországi prades-ben július 15-22 között két, már nemzetközi elismeréssel rendelkező magyar alkotást vetítenek: gaál istván „legato”,-ját, amely 1978-ban taorminában a zsüri különdíját kapta, valamint gyöngyössi imre - kabay barna „két elhatározás”, című produkcióját, amely szintén az elmúlt évben arany hűgő díjat nyert chicagóban.

az új-zélandi wellingtonban július 10-17 között ezuttal már nyolcadszor vetélkednek a meghívott filmalkotások. a magyar filmgyártást jankovics marcell hat nemzetközi díjat kiérdemelt animációs rövidfilmje, a „küzdők”, a gyulai livius rendezte „új lakók”, valamint szabó istván „várostérkép”, című rövidfilmekből készített összeállítása képviseli./mti/

-.-

bb.7. gyűjtemény szlovák népi gyermekjátékokból

ber/is/ok hgy

1979. július 3.

a szlovák népi gyermekjátékok szorosan kapcsolódnak a szomszéd népek gyermekjátékainak hagyományaihoz. - ez tűnik ki abból a gazdag gyűjtőmunkából, amely kálmánfi béla amatőr néprajzkutató munkásságához fűződik. az esztergomi tanítóképző főiskola tanára már évtizedek óta járja magneofonjával a környék hagyományokban gazdag magyar, szlovák és német lakta településeit. legújabb gyűjteményében nemcsak a szöveget, a dallamot és a ritmust rögzítette, hanem feljegyezte a hozzájuk fűződő mozgásokat, cslekményeket is. /folyt.köv./

- 7 -

bb.7./ gyűjtemény szlovák 1. folyt./-ok

igy örököltette meg a pilisi szlovák falvak különböző koru gyermekeinek játékeit, a néhány hangu mondókáktól kezdve a dalos, táncos, szerepváltó és színjátékszerű játékokig. igen érdekesen nyilvánul meg a gyűjtésben, hogy ezeknek a játékoknak ősi elemei - például a gólyaköszöntő, a fecskehivogató, a csigacsalogató - rokonok a magyar gyermekjátékok hasonló formáival. a színjátékszerű népi játékok főként az ünnepi szokásokhoz kapcsolódnak. különösen gazdag hagyományai élnek még ma is ezekben a falvakban a télüzést kíséző morénák, a tavaszt köszöntő nové leto-nak, valamint a farsangi játékoknak./mti/

bb.8. mesélő műemlékek

igó/is/ok hgy

1979. július 3.

megszólalnak baranya híres műemlékei: históriás lapokon mesélik el történetüket az odalátogató embereknek. a mini utikalauz-sorozat most indult. elsőként a két leglátogatottabb végvárról: a nagymultu szigetvári és siklósi várról készült tudományos igényű, művészi metszetekkel díszített ismertető füzet. a vár, templom, muzeum vagy lakóház pusztá megtekintésén túl a látogató a mini utikalauz révén megismerkedhet a műemlék eredetével és történetével, helyreállításának folyamatával, s egy-egy jellemző részletével is. ily módon teljesebb és maradandóbb élményhez jut. a sorozatot molnár g. judit művészettörténész szerkeszti, a grafikákat pinczehelyi sándor festőművész rajzolja, a szöveget pedig rendszerint az az építész vagy műemléki szakember állítja össze, aki a ~~Fr~~Frrekonstrukciót irányította. a baranya megyei tanács által kiadott históriás lapok olcsón kerülnek forgalomba, hogy diákok, kispénzü turisták is megvásárolhassák. a sorozatban helyet kap baranya valamennyi fontos, látogatott műemléke, így a továbbiakban a pécsi zsolnay és ulti muzeum, a mecsek vidékén fennmaradt középkori templomok és az ormánság festett kazettás templomai, a zeňgővárkonyi fülep-ház és a mecseknádasdi német tájház is./mti/

Frrekonstrukciót

- 8 -

07

bb.9. temető az épülő autószertráda alatt - avar kori sírokat és települést tártak fel tatabánya határában...

ráb/is/ok hgy

1979. július 3.

hét hónapos munkával nagykiterjedésű avar kori temetőt és települést tártak fel tatabánya határában. az itt készülő autópálya építői annakidején a tatai kuny domokos muzeumot értesítették, hogy a dózerek embercsontokat, különféle használati eszközöket hoztak felszínre. jelzésükre kezdtek munkához a régészek, és összesen 251 sírt tártak fel, becslések szerint a hajdani temető felét, kétharmadát. a leletek tanúsága szerint a vii. század elején kezdték a temetkezést ezen a területen. a halottak mellett elhelyezték a rangot jelző viseleti tárgyakat, használati eszközöket is. a nagykiterjedésű temető egy közeli településhez tartozott. a régészek tizenegy házat és szabadtéri tüzhelyeket, kemencéket ástak ki. a félig földbe mélyített házak a mai dinnyés, vagy csőszkunyhókhöz hasonló, egyszerű kis építmények voltak, kőből rakott tüzhellyel. különféle használati tárgyak, edénytöredékek is előkerültek a házakból.

a régészek munkáját mindvégig segítette a kpm és a közúti beruházó vállalat. anyagilag is támogatták az ásást, példamutatóan összehangolták az utépitést a leletmentők munkájával. így a feltárás nem akadályozta az autópálya építését, a régészek pedig megmenthették az értékes leleteket./mti/

07

- 9 -

bb. 10. munkavédelmi ellenőrzések az aratásnál

1 jf/mi pp zsu hgy

1979.julius 3.

a mezőgazdasági nagyüzemek kombájnjai, traktorjai és teherautói sorra kapcsolódnak be az aratásba.

a gépek műszaki állapotát az elmúlt hetekben mérnökökből, technikusokból álló bizottságok ellenőrizték. a gépszemlékre hivatalosak voltak a szakszervezeti munkavédelmi megbízottak is. azt vizsgálták, hogy üzembiztonsági szempontból megfelelőek-e a berendezések, előírás szerinti-e a tűz- és biztonságtechnikai alkatrészek, egyáltalán: lehet-e a gépeket biztonságosan alkalmazni a nyári munkáknál. a szemlék tapasztalata szerint a kombájnok, vontatók és más gépek téli javítása jól sikerült. mégis voltak olyan üzemek, amelyekben a gépszemléket - az ismételt javítás után - újra meg kellett tartani, miután a bizottságok indulásra alkalmatlannak tartották az arató-cséplőket vagy járműveket.

az üzemekben megtartották a balesetvédelmi oktatást, amely minden esetben megelőzi az aratást. nem csak a kombájnkezelők, gépészek vettek részt ezen, hanem a raktárosok és a szárítógépek kezelői is. ilyen módon az aratásban résztvevőknek csaknem teljes köre pontosan ismeri, tudja, hogyan lehet megelőzni a baleseteket.

az üzemek - a szakszervezeti vizsgálatok szerint - messzemenően igyekeznek kedvükre járni az aratóknak. az aratási-betakarítási tervekben pontosan meghatározták, milyen szolgáltatásokkal igyekeznek megkönnyíteni, zavartalanabbá tenni a munkát, a tervhez hozzá tartozott minden esetben a szociális program is; ebben meghatározták, hogy milyen időpontokban szállítják a földekre az ebédet, és hol szolgálják fel a nagy nyári munka idején a hűtőket. a legtöbb gazdaságban a szerelőautókat úgy képezték ki, hogy étkezésre is alkalmasak. sok felé átalakított autóbuszok és bódéskocsik szolgálnak ideiglenes éttermül.

az aratás idején szinte mindennaposak lesznek a munkavédelmi ellenőrzések, azért, hogy megelőzzék a baleseteket.
/mti/

--

0745/zsuaaaau

-10-

830/7

bb. 11. szőlőmoly-veszély a balatoni történelmi borvidéken

feh/is zussu hgy

1979.julius 3.

a tarka szőlőmoly tömeges rajzása várható hét végére a balatoni történelmi borvidéken - állapították meg a veszprém megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás munkatársai. július közepére várják a hernyók tömeges megjelenését. a szakemberek hatékony védekezésre hívták fel a nagyüzemek és a házikert - tulajdonosok figyelmét, mert egyes részeken máris komoly fertőzéseket észleltek. különösen balatonfőkajár, nemesgulács, nemesvita, hegymagas és balatoncsicsó házikertjeiben - tapasztaltak molykárókat./mti/

--

bb. 12. egy évvel a termelés előtt munkában a piackutató öntőgép

bév/is zsu hgy

1979.julius 3.

üzembe helyezték az ajkai tímfoldgyárban azt az öntőgépet, melynek munkája egyelőre kizárólag a piackutatást szolgálja. a korszerű berendezés, amelyet további 10 követ majd, egy évvel az épülő formaöntőde üzembehelyezése előtt kezdte meg a termelést, ideiglenes helyen. termékeivel az alumínium öntvényekkel a nagyvolumenű termelés megkezdése előtt mutatkoznak be külföldön, hogy idejében megteremthessék az új öntőde piacát.

a nagynyomású formaöntőde építéséhez egyébként az exportnövelő hitelkeretből részesült a vállalat. a mintegy 6000 négyzetméter alapterületű, korszerű csarnok már tető alá került, és megkezdték a belső szerelési munkálatokat. a 2700 tonna kapacitású új üzem 1980 második felében kezdi meg a termelést. a nagynyomású öntőde munkábaállása nemcsak mennyiségileg növeli a gyár devizabevételt, hanem gazdaságosabbá is teszi a gyártást. a nyers alumínium értékét ugyanis - korszerű technológia alkalmazásával - megnégyszerezi./mti/

--

0755/zsu

-11-

gso
7

bb. 13. fokozott^{abb} nyári élelmiszer-ellenőrzés a balaton-parton
sarusi/is zsu hgy 1979.julius 3.

harminckét vendéglátóipari egységet ellenőriztek, s tizenhét helyen találtak túlzottan hígvak a feketekávékat, valamint a különböző röviditalokat, szörpöket és borokat a veszprém megyei élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet szakemberei a nyári szezon első hónapjában tartott ellenőrzésük alkalmával. az élelmiszer-ellenőrzés egész évben folyik, de a nyári vendégforgalmi csúcsidejében az intézet ellenőrei sűrűbben látogatják a megye több ezer kereskedelmi és vendéglátóipari üzletét, az országos élelmiszer-ellenőrző hálózatban a fiatalabbak közé tartozó, mindössze másfél éve működő veszprémi intézet tevékenysége nyomán már hatékonyabb lett a bakonyban és a balaton északi partján az élelmiszerek hatósági ellenőrzése. a próbavásárlással egybekötött összetétel-ellenőrzés, mely a szakvány-előírások betartását vizsgálja, hatásosnak bizonyult. az évi, mintegy hatszáz ellenőrzés eredményeként az élelmiszer-gyártók és élelmiszer-forgalmazók kevesebb szabálytalanságot követnek el. a vállalatok az intézet minden észrevételét kivizsgálják, és utasítják dolgozóikat a szabvány-előírások betartására, súlyosabb esetben pedig fegyelmi eljárást indítanak a vétkesek ellen./mti/

-. -

bb. 15. a budapesti filharmóniai társaság zenekara
fe/zsu ie 1979.julius 3.

kórodi andrás elnök karnagy vezetésével bulgáriába és törökországba utazott; július 3-án és 4-én a várnai fesztiválon, július 6-án és 7-én az isztambul-i fesztiválon lépnek fel./mti/

-. -

bb. 16. balesetek
kmh/zsu ie 1979.julius 3.

dusnok belterületén, a közuton varga istván, 48 éves segédmunkás, helyi lakos a fia motorkerékpárjával az árokba hajtott és felborult. utasa ifj. varga istván, 19 éves esztengályos dusnoki lakos kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint ifj. varga átengedte a vezérést a vezetői engedéllyel nem rendelkező apjának, aki figyelmen kívül hagyta a motorozást. a rendőrség az ügyben tovább folytatja a vizsgálatot.

najduszoboszlón a gyógyfürdőben koós csaba, 22 éves rendszerkezelő upponyi lakos a vízbe fulladt. a rendőrség megkezdte a vizsgálatot./mti/

10.00/zsu

-. -
-12-

11.25.07

bb. 14. a legfelsőbb bíróság már az új btk figyelembevételével ítélte el a „falu rémeit”,

t gy/pá zsu bc

1979.julius 3.

a legfelsőbb bíróság jogerős ítéletet hozott a 21 éves birk jános és a 19 éves erdős józsef bűnügyében. felső közös büncselekményük a helyi italboltból indult ki: birk jános ott észrevette azt a férfit, akire azért haragudott, mert korábban egy magánlaksértési ügyben ellene vallott. társával együtt verekedni akart vele, de az kerékpárra pattant és igyekezett egéruat nyerni. ez azonban nem sikerült, s amikor utolérték, eldobta kerékpárját, és elszaladt. a két fiatalember dühét a kerékpáron töltötte ki, és a főútcán addig taposta, ütötte, amíg használhatatlanná vált.

már folyt ellenük eljárás garázdaság miatt, amikor a kocsmában iszogatás közben a kötekedő birk jánost megpófozta egy férfi. rajta is bosszút akartak állni. az illetőt házának udvarán birk vasvillával olyan súlyosan megsebesítette, hogy életet csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg.

a legfelsőbb bíróság megállapította: helyesen járt el a miskolci megyei bíróság, amikor birk jánost emberölési kísérletért és garázdaságért ötévi szabadságvesztésre ítélte, s négy esztendőre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. helyben hagyta az erdős józsef kétrendbeli garázdaságért kiszabott büntetést is: egyévi szabadságvesztést, és egyévi közügyektől eltiltást. a legfőbb bírói fórum döntésénél már az új btk rendelkezéseit is figyelembe vette. a büntetőkönyv szerint a büncselekményt az elkövetés idején hatályban lévő törvény szerint kell elbírálni, kivéve, ha az új törvény szerint enyhébben minősül. mivel az új törvény a rongálással elkövetett garázdaságot enyhébben minősíti, birk jános szigorított börtön helyett börtönben tölti le büntetését. az új btk szerint erdős józsef garázdaság vétségét követte el, ezért, tekintettel büntetlen előéletére - a legenyhébb végrehajtási fokozatban, fogházban tölti le büntetését. nem csökkentette viszont a legfelsőbb bíróság büntetésük mértékét, mivel súlyosbító körülményként értékelte az italozó, munka-kerülő életmódjukat, s azt, hogy az ilyen erőszakos cselekmények elszaporodtak a községben./mti/

-. -

10.00/zsu

-13-

11.25.07

bb.17. román idegenforgalmi kiállítás sopronban

cser/ká zsu ie

1979.julius 3.

románia szép tájait, idegenforgalmi látványosságait bemutató kiállítás nyílt kedden sopronban, a liszt ferenc művelődési házban. a színes tablók elsősorban a déli kárpátok hegyvidékére, az ottani gyógyfürdőkre és a tengerparti üdülési lehetőségekre hívják fel a figyelmet. a kiállítás megnyitását a román idegenforgalmi szakemberek tájékoztatták az érdeklődőket. mint elmondták, románia jelenleginél több magyar turistát képes fogadni./mti/

--

bb.18. spanyol pártküldöttség látogatása

s/zsu ie

1979.julius 3.

az mszmp központi bizottságának meghívására teresa calzada, a spanyol kommunista párt és a katalán egyesült szocialista párt központi bizottsága tagjának vezetésével június 26. július 3-a között spanyol pártküldöttség tartózkodott hazánkban, amely a közoktatás kérdéseit tanulmányozta. a küldöttséget fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, valamint berecz jános és kornidesz mihály, a kb osztályvezetői és hanga mária oktatási miniszterhelyettes./mti/

--

bb.20. forgalomkorlátozás a tiszauzi vasuti - közuti hidon

end/kz zsu ie

1979.julius 3.

kedden reggel 6 órától a tiszauzi átkelőhely karbantartása és a hid elhasználódott szerkezeti elemeinek cseréje miatt félszélességben lezárták a közuti forgalom elől a tiszauzi vasuti-közuti hidat. a munka és a forgalomkorlátozás a tervek szerint július 14-én 16 óráig tart. a hid félszélességén a forgalmat 6 és 16 óra között urn adóvevő készülékkel irányítják, az esti és az éjszakai órákban pedig elektromos jelzőlámpák működnek. a kpm közuti igazgatósága arra kéri az autósokat, ha megtehetik a torlódások elkerülése végett a karbantartás idején kerüljék el a hidat./mti/

--

13.15/zsu

-14-

14.9.7

bb. 21. az élelmiszerek minőségéről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

end/kz zsu ie

1979.julius 3.

egy év alatt csaknem a felére csökkent a szolnok megyében forgalmazott élelmiszeripari termékek minőségével kapcsolatos reklamációk száma - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szolnokon megtartott ülésén. az élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet 12 hónap alatt 18 ezer mintát ellenőrzött, gyakorlatilag minden élelmiszerelőállító üzemben végzett technológiai ellenőrzést és laboratóriumi vizsgálatot. megállapításai szerint elfogadható a baromfi-, a cukor-, a gabona-, a sör- és a növényolajipari termékek minősége. a korábbinál jobbak a hús- és a tejipari termékek, romlott viszont egyes konzervek és édesipari cikkek minősége.

a kereskedelmi ellenőrzések során gyakran lejárt határidejű, esetenként romlott, emberi fogyasztásra alkalmatlan áruk azonnali kivonása érdekében kellett intézkedni. a vendéglátóipari termékek kategóriájában a fogyasztók megkárosításának gyakoriságára és a fogyaltok rossz minőségére hívták fel a szakértői vizsgálatok a figyelmet. a végrehajtó bizottság állást foglalt amellett, hogy a súlyosabb minőségi kifogások esetén az illetékes szervezetek felelősségrevonást, szabálysértési, illetve fegyelmi eljárást kell kezdeményezniük./mti/

--

bb.19. időjárásjelentés

zsu ie

1979.julius 3.

a meteorológiai intézet elenti 1979.julius 3-án kedden 13 órakor:

hűvös idő, esővel.

szárazföldünk északi és déli vidékein változókéony az időjárás. körülbelül a london - varsó - moszkva városokkal meghatározható vonaltól északra fekvő tájakat folyamatosan, több hullámban árasztják el hűvös, óceáni légtömegek. egy-egy nedvesebb léghullám nyomában bebörül az ég, elered az eső. a szárazabb levegő-hullám hatására alatt álló vidékeken több-kevesebb napsütés is van, ennek ellenére még ott is 20 fok alatt marad a hőmérséklet a délutáni órákban.

folyt. köv.

13.25/zsu

-15-

14.9.7



bb. 19. időjárásjelentés / folyt.

a kárpát medence, az appennini- és a balkán félsziget térségébe is eljutott a hűvös, óceáni levegőnek egy hulláma, s ez itt keveredik most a meleg, mediterrán levegővel. a keveredés hatására főként országunk fölött borult tartósan az ég, és sokfelé esik az eső, délebbre pedig záporok, zivatarok vannak. a felhő- és csapadékszóna csak nagyon lassan halad kelet felé, ezért időjárásunkban szerda estig lényeges változás még nem várható.

kedden az ország keleti felében még 2, 7 órán át sütött a nap, a dunántul fölött azonban borult volt az ég. ott már délelőtt eleredt az eső, a tiszántulról csak a déli óráktól kezdve jelentettek esőt, záport.

a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 10 mm között volt általában, de baranyában és békésben helyenként 10, 14 mm-t is mértek. a hőmérséklet csucsértéke hétfőn északnyugaton 13,16 másutt 17,24 fok között volt. kedd hajnalra 10,15 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban borult maradt az ég, országszerte esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 11,18 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16,6 fok volt, a százéves átlagnál 4,8 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb /763 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siofóknál 20 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

kedden: borult idő, országos esővel, záporral.

szerdán: északnyugat felől időnként kissé felszakadozó felhőzet, még többfelé esővel, záporral. napközben többfelé erős északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9,14 legmagasabb nappali hőmérséklet: általában 15, 20 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 425 cm, hőmérséklete: 19 fok.

.-.

13.45/zsu

-16-

14.5.77

bb.22.a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. július 3-án 14 óráig

zsu ie

1979.július 3.

1. vasutasnap
 2. móra sorozat /11.jul./
 3. juliusi program
 4. bevásárlónap
 5. képzőművészeti sorozat /2.jul./
 6. magyar filmek
 7. szlovák gyermekjátékok
 8. mesélő műemlékek /3.jul./
 9. avarkori sírok
 10. munkavédelmi ellenőrzések
 11. szőlőmoly veszély
 12. piackutató öntőgép
 13. élelmiszerellenőrzés /5.jul./
 14. falu rémei, /14.jul./
 15. filharmóniai társaság /6.jul./
 16. balesetek
 17. kiállítás
 18. spanyol pártküldöttség
 19. időjárás
 20. forgalom-korlátozás
 21. szolnok megyei tanács
 22. hírjegyzék
- /mti/

14.00/zsu

-17-

14.5.77

bb.26. / javult ... folyt./ra

a tanácskozáson elmondták: valamelyest javult a táppénz-helyzet, szervezetté, rendszeressé vált a betegellenőrzés. az utóbbi egy évben a vállalatok 600 visszaélővel szemben indítottak fegyelmet, néhány esetben társadalmi bírósági eljárást. a társadalombiztosítási tanácsok is egyre bátrabban élnek a táppénzletiltás jogával, ugyanezen idő alatt több mint félezer esetben hoztak ilyen határozatot.

a vasasszakszervezet központi vezetősége állást foglalt és javaslatokat dolgozott ki az üzemegészségügy további lényeges javítására. a kgm-nek például azt javasolta, hogy tegyenek intézkedést az új gépek, elszívó és szellőzőberendezések zajszintjének csökkentésére. a vállalatok pedig vegyék figyelembe az üzemorvosok észrevételeit egy-egy új beruházás, rekonstrukció megvalósításában, az új technológiák bevezetésénél.
/mti/

-. -

bb.27. az üzemvitelről, az üzembiztonságról tárgyalt a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t/kf/mi/ra pp ie

1979. július 3.

a máj júniusi, mintegy 11 millió tonnás áruszállítási teljesítménye meghaladta ugyan a tavalyit, de a tervezettet nem érte el, s az elmúlt hat hónapban fuvarozott 65.3 millió tonna áru is csak megközelíti a múlt félévi eredményt - jelentette be szabó béla, a máj vezérigazgató-helyettese a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének keddi ülésén.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy a vasutasság zöme igyekezett helytállni, de az év jobb előkészítése ellenére sem teljesítették a maguk szabta magasabb követelményeket. jóllehet, az előszállítási idényben a tavalyinál 670 ezer tonnával több árut továbbítottak, még ez is kevés a második félév tehermentesítéséhez. a következő hat hónapban célratörőbb, szervezettebb, jobban irányított munka, jobb kocsi-és mozdonygazdálkodás, a társvállalatokkal, a fuvarozatókkal még szorosabb együttműködés szükséges ahhoz, hogy a népgazdaság szállítási feladataiból a vasut a ráháruló részt teljesíthesse. a vezérigazgató-helyettes bejelentette, hogy az első félévi elmaradás pótlására az idén sem nélkülözhetnek néhány korlátozó intézkedést. szeptember 1-től például ismét közútra terelnek bizonyos rövidtávú fuvarokat.

/folyt.köv./

15.45//ra

17⁰⁰ UG

-20-

bb.27. / az üzemvitelről ... folyt./ra

a vasutasnap előtt szokatlan téma, erősen bíráló hangú beszámoló is napirendre került a központi vezetőség ülésén. nem ünnepontás, hanem a vasutasok jó hírvének féltése is készítette a máj gazdasági és szakszervezeti vezetőit, az üzembiztonság és a munkavédelem helyzetének közös megvitatására. az elmúlt fél évben ugyanis 61 esetben történt közlekedő vonattal baleset, köztük néhány súlyos következményekkel, nagy anyagi károkkal, személyi sérülésekkel is járt. a baleseteket minden esetben a szabályok durva megsértése, túrhetetlen lazaságok, személyi mulasztások okozták. többségül elkerülhető lett volna, ha a dolgozó körültekintőbb, fegyelmezettebb, ha a vezető következetesebb, s szigorúan megköveteli az üzembiztonsági, munkavédelmi előírásokat. a vasutnál milliárdokat fordítanak a biztonságos munkafeltételek megteremtésére, a dolgozók védelmére, a fegyelmezett emberi munkát azonban a legkorszerűbb technika sem pótolhatja.

a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy - miután valamennyi baleset emberi mulasztásból és nem létszámhiányból adódott - jobb ha megváltik a vasutól az, aki nem hajlandó becsületesen, lelkiismeretesen, az üzembiztonság érdekében hozott szabályokat, utasításokat fegyelmezetten betartva dolgozni, a rendet, a fegyelmet megkövetelni. nincs helyük a máj felelősségteljes tevékenységében azoknak, akik selejtes munkájukkal életüket veszélyeztetnek, súlyos anyagi károkat okoznak, s ezzel rontják a sok tízezer vasutas bécsületes munkájának vitathatatlan értékét is. /mti/

-. -

bb.28. hulladékkenyér gyűjtés és feldolgozás

i/jf/bzs/ra pp ie

1979. július 3.

a központi élelmiszeripari kutató intézet felmérése szerint budapesten évenként 3-4 ezer tonna kenyérhulladékot lehetne összegyűjteni, de további szervezett hasznosítása egyelőre megoldatlan. a vidéki nagyvárosokban és balatonparti üdülővezetben további 3-4 ezer tonna hulladékkenyér keletkezik.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium kezdeményezésére és anyagi támogatásával az ócsai vörös október termelőszövetkezet - a tszker közreműködésével - most megszervezi a hulladékkenyér összegyűjtését és szakszerű felhasználását. ezt először budapest, szolnok és keszthely térségében kezdik meg. a sütőüzemek és a kereskedelem szárazkenyerét, valamint a lakótelepek másodlagos kenyérhulladékait a tszker felvásárolja, majd az ócsai vörös október termelőszövetkezet gondoskodik az aprításról, szárításról, finom őrlésről, továbbá a felhasználási igények szerinti fehérje-, ásványi-, és ízesítőanyagokkal való kiegészítéséről. a szárított kenyérmelvényt a szükséges kiegészítőkkel, takarmány-koncentrátumként hozzák majd forgalomba. a mém később tájékoztatja a városok vezetőit a tapasztalatokról és ezek alapján kezdeményezi a tevékenység széles körű kiterjesztését.

a szakemberek szerint kenyérhulladék hasznosításával jelentős energia takarítható, illetve fehérje menthető meg takarmányozási célra. /mti/

-. -

16.05//ra

-21-

bb.29. javult a munkásvédelem, biztonságosabb munkafeltételek a tatabányai bányákban

ráb/ra kz ie

1979. július 3.

megszüntettek számos veszélyforrást és csökkentették a nehéz fizikai munkát a tatabányai bányákban - állapították meg a tatabányai szénbányáknál kedden rendezett munkásvédelmi tanácskozáson.

az év első felében a szűkösebb anyagi lehetőségek ellenére is, több mint negyvenmillió forintot költöttek a munkásvédelemre - annyit, mint amennyit eredetileg terveztek. ebből az összegből új gépeket vásároltak a munka könnyítésére. több frontfejtésben az eddiginél korszerűbb biztosító berendezéseket szereltek fel. új típusú szállítógépeket helyeztek üzembe a súlyos anyagok mozgatására. új egyéni védőeszközöket kutattak fel, hogy az eddiginél hatásosabban védekezhessenek a gyakori kéz-és lábsérülések ellen. az eddigiéknél gyakrabban hívták konzultációra a bányász-üzemek 900 munkásvédelmi órét. negyedévenként termelési tanácskozásokon értékelték a balesetek alakulását. sürítették a munkahelyek ellenőrzését, különösen az éjszakai és a délutános műszakban, amikor gyakrabban történnek balesetek. azokat a dolgozókat, akik évente többször szenvednek balesetet, a vállalat munkaléktani laboratóriumába rendelik fiziológiai, pszichológiai vizsgálatokra.

növelték a munkavédelmi oktatás színvonalát is. jól felkészített oktatógárda kialakításával a mai követelményeknek jobban megfelelő új tematikát dolgoztak ki a bányászok szakmai ismereteinek gyarapítására, és javították az oktatás tárgyi feltételeit is. mindezek hatására javult a biztonság a bányákban, s az év első felében lényegesen kevesebb baleset történt, mint a múlt év hasonló időszakában.

a megbeszélésen ismertették, hogy az év második felében további 40 millió forintot költenek a munkásvédelmet közvetlenül szolgáló beruházásokra a tatabányai bányákban. a munkafeltételek javítására újabb gépeket vásárolnak. a különféle kitűntetések, jutalmak odaítélésénél jobban figyelembe veszik a baleseti helyzet alakulását, az üzemek egész éves munkájának mérlegelésénél fontos szempont lesz a munkásvédelmi beruházások határidőre történő teljesítése./mti/

16.10/ra

-22-

17²⁰ UG

bb.30. jugoszláv csempészt ítélték el győri...

cser/ra ie

1979. július 3.

csempészsért ítélték el sadiku cemaľ 30 éves jugoszláv állampolgár, bécsben dolgozó vendégmunkást kedden a győri megyei bíróság. a csempész az idei tavaszon rövid idő alatt tizszer járt Magyarországon. 1979. április 18-án is belépésre jelentkezett hegyeshalomnál, s közölte, hogy semmi elvámolni valója nincs. a kocsijából viszont 705 kvarcóra került elő, amit hiába próbált elrejteni egy lemez mögötti üregben. a bíróság sadiku cemaľt fél évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélték, s az órákat elkobozta. a büntetés letöltése után a csempészt kiutasítják Magyarországról. az ítélet jogerős /mti/

--

bb.31. többlet cement a bcm-ből - exportra

nan/ra st ie

1979. július 3.

negyvenezer tonna elsőrendű minőségű cement termelésével tetézték első félévi tervüket a beremendi cementmű dolgozói, s ezzel a bcm hét éves működése alatt a legjobb teljesítményt nyújtotta. a túlteljesítés hozzájárult ahhoz, hogy az első félévben összesen 150.000 tonna cementet exportálhassanak a beremendi gyár termékéből jugoszláviába. a sikeres félévet műszaki intézkedésekkel, szervezéssel alapozták meg. így például a korábbinál tartósabb anyagokkal falazták ki a kémencéket, a karbantartást pedig három műszakra bővítették, így a 21 napra tervezett javítási programot egy héttel rövidebb idő alatt végezték el.

a bcm célkitűzése, hogy a második félévben ismét jóval többet termeljenek a tervezettnél, és újabb 100.000 tonna cementet exportálnak jugoszláviába./mti/

--

15.20/ra

-23-

17²⁵ UG

bb.32. nyereségetbetétkönyv sorsolás

i kf/pá/pp/ok ie 1979. július 3.

az országos takarékpénztár kedden budapesten tartotta a nyereségetbetétkönyvek ii. negyedévi, sorrendben 112. sorsolását. a húzáson az 1979. június 29-ig váltott és a sorsolás napján még forgalomban volt nyereségetbetétkönyvek vettek részt, mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszáma utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, a ii. negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

| <u>számvégződés:</u> | <u>nyereségszázalék</u> |
|----------------------|-------------------------|
| 075 | 25 |
| 076 | 25 |
| 116 | 100 |
| 156 | 25 |
| 235 | 25 |
| 250 | 25 |
| 251 | 50 |
| 373 | 25 |
| 388 | 25 |
| 439 | 50 |
| 489 | 50 |
| 494 | 50 |
| 519 | 25 |
| 557 | 25 |
| 598 | 50 |
| 634 | 25 |
| 761 | 25 |
| 774 | 25 |
| 907 | 250 |
| 982 | 100 |

a nyereségszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók, postahivatal, vagy takarékszövetkezet július 18-tól fizeti ki./mti/

-.-
- 24 -

16.40/-ok

17³⁰ UG

bb.33. rektori megbízás

k/bzs/bc/ok di 1979. július 3.

a minisztertanács a színház és filmművészeti főiskola rektori teendőinek ellátásával a következő három évre dr. simó jeno egyetemtanárt bizta meg; gábor endre egyetemi tanárnak, a magyar iparművészeti főiskola rektorának megbízását további három évre meghosszabbította./mti/

-.-

bb.34. Losonczi pál

mi/ok -di 1979. július 3.

az elnöki tanács elnöke az amerikai egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte james carter elnököt./mti/

-.-

bb.35. kitüntetés

z/ok -di 1979. július 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa szenczei lászlónak, a nagyvilág rovatvezetőjének, 70. születésnapja alkalmából, eredményes írói, műfordítói és szerkesztői munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést toth dezső kulturális miniszterhelyettes kedden adta át./mti/

-.-

17.10/-ok

- 25 -

18⁰⁰ UG

bb.36.. Leszerelő határőrök ünnepélyes bucsuztatója kiskunhalason

Lász/ok -di

1979. július 3.

Ünnepélyes katona-bucsuztatót tartottak kedden kiskunhalason. Ábel László a határőrség országos parancsnokságának politikai csoportfőnöke további sikeres munkát kívánt a kétéves tényleges szolgálatban példásan helytálló határőröknek. Szemők József, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke pedig arra hívta fel őket, hogy a fegyveres erőknél megszokott rendet, fegyelmet és küzdeni akarást vigyék magukkal a polgári életbe, a munkahelyekre is.

/mti/ Fvezetőrnagy

bb.37. telefonközpont-korszerűsítés, új postahivatalok szabolcszatmárban - a megyei tanács vb. ülése

kal/st/ok - di

1979. július 3.

Szabolcs-szatmár megye posta- és távközlési hálózatának jelenlegi helyzetéről és a fejlesztés távlati feladatairól tanácskozott keddi ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága a debreceni postaigazgatóság tájékoztatója alapján.

Az ülésen elmondták, hogy a feladatokat rangsorolva megkülönböztetett figyelmet fordítanak a külterületi postai szolgáltatások javítására, a megyeszékhely és a városok telefonhálózatának gyarapítására. Így a jövő évben Mátészalkán 200 állomással bővítik, a település telefonközpontját, s nyíregyháza új lakótelepét, Jósavárost is ellátják telefontal. új, nyilvános telefonállomásokat szerelnek föl két nyíregyházi bokortanyában, valamint a megye legfiatalabb városában, Fehérgyarmaton is. Az idén átadták rendeltetésének Varsánygyüre, Eperjeske, Nagyszekeres és Tiszavasvári új postahivatalát, a tervidőszak végéig pedig Fábánházán, Nyírtúrán és Csengersimán fejezik be az új posta építését.

/mti/

17.15/-ok

- 26 -

18.20 VG

bb.38. kedvező a júniusi csapadékmérleg - a talaj mélyebb rétegeiben még mindig érződik az aszály

i/jf/bzs/ra pp di

1979. július 3.

Június valamit pótolta a természet májusi csapadék-adósságából, az ország tulnyomó többségén a sokévi átlagot meghaladó mennyiségű nedvesség-utánpótlást kapott a talaj. Az agrometeorológiai szolgálat összesítőjéből kiderül, hogy a 60-80 milliméteres, sokévi júniusi átlagnál lényegesen több esett a dunántúli részeken. Baranya megye egyes vidékein és Somogyban sokfelé kétszer annyi esőt kapott a talaj, mint amennyit ebben az időszakban általában szokott. A legtöbb északdunántúli részen az átlag másfélszerese volt a csapadék. Az alföld, amely májusban ugyancsak megsínylette az aszályt, most az átlagot 15-20 százalékkal meghaladó nedvesség-utánpótlást kapott. Az északkeleti országrészek, valamint Szolnok megye egyes vidékeinek csapadék-utánpótlása viszont még elmaradt az átlagostól. Itt csak 40-50 milliméter esőt mértek, kevesebbet, mint amennyire a növényeknek ebben az időszakban szükségük lenne. A júniusi esőket most jól kiegészíti a július elején lehullott csapadék, amely a viszonylag szűkösen ellátott keleti országrészeket is megöntözte.

Az elmúlt hetek eszései nyomán a talaj vízkészlete kiegészült. A dunántúlon - Komárom és Fejér megye kivételével - 60-90 százalékos nedvességet tartalmaz a talaj felső 50 cm-es rétege. Ez kedvező állapotot jelent július elején. Másutt 45-50 százalékos ez az arány, ami némileg elmarad a kívánttól. Az ország keleti vidékein 40-50 százalékos a talaj telítődése ezért jól jön az újabb csapadék, amely lassan feltölti a felső zónát. Egyméternyi mélységben azonban még mindig érződik az aszály. Tulságosan alacsony egyes helyeken mindössze 25-30 százalék a nedvességtartalom. Márpedig itt is nagy szükség lenne a vízre, mert a kukorica és a napraforgó gyökerei már bőven ebben a rétegben „járnak”, mégis igéretes a helyzet, mert a mostani eszések után a viszonylag jobban ellátott felső rétegből lassan alászivárog a nedvesség, s kialakul az évszaknak megfelelő talajvíz-háztartás./mti/

-.-

18.10/

-27-

19. VG

bb.39. a köjál munkájáról tanácskozott a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

ber/st/ok -di 1979. július 3.

a kor követelményeinek megfelelően különösen fontos helyet kapott a komárom megyei köjál munkájában a környezetvédelem - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, ahol az intézmény munkájának tapasztalatait tárgyalták meg.

különösen nagyra értékelte a végrehajtó bizottság, hogy a megyei köjál a szakszervezetekkel együttműködve sokat tesz a termelésben dolgozók munkakörülményeinek javításáért. a testület most arra hívta fel a figyelmet, hogy az eddigénél többet foglalkozzon a munkahelyi zajártalmak csökkentésével. a beruházókat arra figyelmeztették, hogy az építkezések a fejlesztések, illetve felújítások előtt vegyék fel a kapcsolatot a köjál-lal. ilymódon már a tervezésnél nagyon sok egészségügyi ártalmat megelőzhetnek. helyeselték a megyei köjálnak azt a törekvését is, hogy korszerű laboratóriumnak, nagy teljesítményű mérő- és vizsgáló eszközeinek hasznosítását a környező megyéknek is lehetővé teszi.

a tervek megvalósításához jó alapot ad a hat megye nemrég létrejött, minden szakigazgatási területre kiterjedő együttműködési megállapodása./mti/

-.-

bb.40. felavatták a budapesti művelődési központot és könyvtárat

t/me/s/ra bc di 1979. július 3.

új művelődési intézménnyel gazdagodott a főváros: a kelenföldi lakótelepen kedden felavatták a budapesti művelődési központot és könyvtárat. a központ harmadik épületét, a 400 személyt befogadó filmszínházat a következő évben fejezik be.

a főváros első komplex művelődési intézményét mezei gyula adta át rendeltetésének. révész ferenc, a fővárosi szabó ervin könyvtár főigazgatója pedig a könyvtár előterében leleplezte szabó ervin portréját - janzer frigyas alkotását.

/folyt.köv./

18.15/ra

-28-

19¹⁵ 16

bb.40. / felavatták ... folyt./ra

a központ elsősorban a kelenföldi lakótelep, a 200 ezer lakosu xi.kerület közművelődését szolgálja. gazdag programmal várja mind a fiatalokat, mind az idősebbeket. a színházteremben kamaraelőadásokat, irodalmi esteket, hangversenyeket, és más programokat tartanak. a legjobb feltételek között tevékenykedhetnek majd a természettudományi és más szakkörök, művészeti csoportok is.

a művelődés új otthona egyben közművelődési, módszertani központ. hatáskörébe tartozik a főváros 60 művelődési otthonának, 500 ifjúsági klubjának és egész amatőr művészeti mozgalomnak módszertani irányítása és szakfelügyelete. rendszeres elemzéssel hozzájárul a művelődési intézmények tevékenységének megújításához. a népművelődési intézettel együttműködve gondoskodik a főhivatású népművelők képzéséről, továbbképzéséről. elősegíti a művelődési otthonokban zajló kísérleteket, az amatőr művészeti mozgalom fejlődését, a korszerű művelődési formák alkalmazását. tapasztalatcseréket is szervez. a fővárosi művelődési ház továbbra is útmutatást ad az üzemi, a munkahelyi művelődés megszervezéséhez.

a mintegy 1800 négyzetméter alapterületű könyvtár a fővárosi szabó ervin könyvtár legnagyobb kerületi kölcsönzője. százezer kötet könyvet, 300 féle folyóiratot bocsát az olvasók rendelkezésére. a könyvtárlomány felét ugynevezett szabadpolcon helyezték el. ezeket a könyveket helyben is elolvashatják az olvasók. a gyermekek 28 ezer könyv, 50-60 féle folyóirat közül válogathatnak. a zenemű-és hangtárban hanglemezeket, zenei irodalmat, kottákat kölcsönözhetnek, vagy hallgathatnak a zene kedvelői.

a központ mellett sport-és pihenőparkot is kialakítanak. /mti/

-.-

bb.41. turizmus - Lóháton - sajtótájékoztató a pegazus toursról

tol/mi/zsu/ie di

1979. július 3.

a lovas-sport és a turizmus szerencsés találkozásának, a hazánkba látogató külföldiek számára vonzó, s népgazdaságilag hasznos kezdeményezésnek ígérkezik a pegazus tours gazdasági társaság tevékenysége, - már a kezdeti szakaszában. május elején indult el az első lovastúra, s aztóta - noha egyelőre még nagyobb propagandát ki sem fejtettek - csaknem 300 vendéget fogadtak. a kezdeti tapasztalatokról, a választható turaprogramokról, és az új idegenforgalmi létesítményekről kedden sajtótájékoztatót tartottak az alapítók: az ócsai vörös október mgtsz és a cooptourist szövetkezeti utazási iroda vezető képviselői.

/folyt.köv./

18.35/zsu

-29-

20³⁵ 16

bb.41. / turizmus - ... folyt./zsu

a budapesten kezdődő és ugyanitt végződő 8-15 napos Lovasturák során a balatonfelvidék és az alföld legszebb tájait járják be a külföldi turisták. itt módjuk van arra is, hogy mindenféle hazug álromantikától mentesen ismerkedjenek a hazai folklór legnemesebb, a tárgyi népi iparművészet legszebb hagyományaival. a pegazus tours-nál már megkezdtek a kettős és a négyes fogatturák, s tervbe vették a fogathajtó tanfolyamok, valamint edzőtáborok szervezését is./mti/

--

bb.42. megnyílt a nemzetközi zománcművészeti alkotótelep kecskeméten

Lász/ok - di 1979. július 3.

a bács-kiskun megyei tanács nemzetközi zománcművészeti alkotótelepe kedden nyitotta meg kapuit kecskeméten. a meghívott 17 hazai és külföldi képző- és iparművész hat hetet tölt a nyári művészeti műhelyben. az ötödik alkalommal megnyílt alkotótelepen ezen a nyáron azzal foglalkoznak, hogyan alkalmazható a zománcdiszítés az építőművészetben, a lakótelepek, városrészek élénkítésére, így például cégek vagy utcanev-táblák készítésére. az itt alkotott művekből augusztus 12-én kiállítást nyitnak a bács-kiskun megyei művelődési központban./mti/

--

bb.43. rozstermesztési tanácskozás kisvárdán

kal/st/ok -di 1979. július 3.

célravezető és hasznos lenne, ha módosítanák a rozsvetés idejét. a kísérletek ugyanis azt bizonyították, hogy a hagyományos szeptemberi vetéssel szemben az október közepe táján földbe került növény jobb termést ad. ugyancsak nagyobb átlagtermés érhető el, ha egyes, nitrogéntartalmú műtrágyákat ősz helyett tavasszal aklamáznak. többek között ilyen javaslatokat tettek az előadók, a rozs átlagtermésének növelésére a vetőmag termeltető vállalat kutató központjának kisvárdai telepén kedden megtartott tanácskozáson.

a részt vevő hajdu-bihari és szabolcs-szatmári szakemberek a tanácskozást követően a szántóföldön ismerkedtek meg a rozstermesztési kísérletekkel és néhány új fajtával, majd megvitatták a tapasztalatokat./mti/

18.45/-ok

-- 30 -

20² 16

bb.44. magyar építőművész nemzetközi díja

1 sb/s/pp/ok - di 1979. július 3.

gerő lászló magyar építőművésznek, a műemlékvédelem című folyóirat főszerkesztőjének ítélte oda a műemlékvédelemben elért kiemelkedő eredmények elismerésére alapított nemzetközi díját a spanyol várkastélyok baráti társasága. az indoklásban elismeréssel emlékeztek meg gerő lászlónak a műemlékvédelemben, így a budai várpalota feltárásánál végzett eredményes munkájáról és a várkastélyokról szóló értékes tanulmányairól.

a nemzetközi díjat kedden Ján Ján Ján Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes adta át./mti/

bb.45. uttörőtáborozás szovjet és szlovák vendégekkel

csiz/ká/ok -di 1979. július 3.

uttörők népszerűsítették be kedden a kisz salgóbányai vezetőképző táborát. a száznégy magyar vörösnnyakkendős, husz szovjet és harminc szlovák pionírral tölt egy hetet együtt.

a salgóbányai táborozás után a szovjet és a szlovák gyerekek egy hétig zánkán, illetve káptalanfüreden nyaralnak./mti/

bb.46. időjárásjelentés

z/ok di 1979. július 3.

a meteorológiai intézet jelenti kedde este:

hüvös esős idő

várható időjárás az ország területére szerda estig. északnyugat felől kissé felszakadozik a felhőzet, de az ország nagy része fölött borult marad az ég, és még sokfelé lesz ismétlődő eső, zápor. az északi, északkeleti szél helyenként megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután 15-20 fok, között lesz./mti/

19.15/-ok

20² 16

-- 31 -

bb.47. külföldi vendégművészek a fertőrákosi barlangszínház
színpadán

cser/ká/ok - di

1979. július 3.

a soproni ünnepi hetek keretében kedden megkezdődtek a fertőrákosi barlangszínház idei előadásainak sorozata. verdi: don carlos című operája került színre, rangos külföldi szereplőkkel, horváth zoltán rendezésében. közreműködött a szombathelyi szimfónikus zenekar, petró jános vezényletével.

a vendégművészek moszkvából, szófiából és grazból érkeztek. ii. fülöpöt jurij statnyik /moszkva/, don carlost jose-maria perez /graz/, posa márkit iztojan popov /szófia/ erzsébet királynét maria venceslavova /szófia/, eboli hercegnőt galina boriszova /moszkva/ alakította. a további szerepekben magyar énekesek - faragó andrás, mészáros sándor, hankiss ilona és horváth bálint - léptek színre.

az előadásra, amelyet július 7-én megismételnek, sok vendég érkezett bécsből és ausztria határmenti kisvárosaiból is./mti/

bb.48. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok - di

1979. július 3.

mai 36. számú hírünk /leszerelő határőrök/
1. bek. 2. sorában a név, a rendfokozat és a beosztás helyesen:

ábel lászló határőr vezérőrnagy, a határőrség országos parancsnokának helyettese

20.50/-ok

- 32 -

21²⁵ UG

bb.49. belpolitikai hireink jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok -di

1979. július 3.

23. a közuti személyszállításról tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága
24. évadzáró társulati ülés a miskolci nemzeti színházban
25. mórlicz- emlékfalat avattak hetényegyházán
26. javult az üzemegészségügyi helyzet - a vasasszakszervezet központi vezetőségi ülése
27. az üzemvitelről, az üzembiztonságról tárgyalt a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége
28. hulladékkenyér gyűjtés és feldolgozás
29. javult a munkásvédelem, biztonságosabb munkafeltételek a tatabányai bányákban
30. jugoszláv csempészt ítéltek el győrről
31. többlet cement a bcm-ből - exportra
32. nyeresébetétkönyv sorsolás
33. doktori megbízatás
34. losonczy pál
35. kitüntetés
36. leszerelő határőrök ünnepélyes bucsuztatója kiskunhalason
37. telefonközpont-korszerűsítés, új postahivatlok szabócszatmárban - a megyei tanács vb ülése
38. kedvező a juniusi csapadékmérleg - a talaj mélyebb rétegeiben még mindig erősödik az aszály
39. a köjál munkájáról tanácskozott a komárom megyei tanács
40. felavatták a budapesti művelődési központot és könyvtárat
41. turizmus - lóháton
42. rozstermesztési tanácskozás kisvárdán
43. megnyílt a nemzetközi zománcművészeti alkotótelep kecskeméten
44. magyar építőművész nemzetközi díja
45. úttörőtáborozás szovjet és szlovák vendégekkel
46. időjárásjelentés
47. külföldi vendégművészek a fertőrákosi barlangszínház színpadán
48. a szerkesztőségek figyelmébe
49. hírjegyzék

/mti/

- v é ge -
- 33 -

21.10/-ok

készült az mti belföldi szerkesztőségben
a szerkesztőség vezetője: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika és dosztányi imre

21³⁰ UG